

武义姑娘“复活”14幅传统名画

其作品将登今年央视中秋晚会



通讯员汪蕾报道 最近,一部非典型纪录片在有关视频网站上热映。这部名为《此画怎讲》的纪录片是国内首部名画真人番节目,选材于14幅从唐到清的中国美术史上知名人物画。

与众不同的是,《此画怎讲》讲的不是高深冷僻的历史知识、名画鉴赏,而是让“古画活起来”——在每集5分钟的体量里,开心麻花演员真人演绎,带来欢笑与知识,赋予名画生命力,以全新的角度解读名画。中国纪录片研究中心给予了高度评价,称其是“国内首部名画真人番,名画也开口讲段子”,并特别为影片制作过程中匠人精神点赞。

为还原名画,《此画怎讲》大到服饰道具、演员特型选择,小到服装质地、钗环饰物,每个细节都尽力达到原创的标准和效果。其中,14幅名画的服饰道具是由武义姑娘楼梦颜及其团队“复原”完成的,前后历时半年。

“我们所做的,就是希望通过画卷、书籍等来还原中华历史上的传统服饰装扮,获得更多的民族认同感。”楼梦颜说。

匠心还原
几乎与名画一模一样

纪录片怎么讲解名画?或许,脑海里

“制作过程中,节目组一直要求我们尽可能还原画作,这个过程的磨合几乎让人崩溃。”楼梦颜说,当时,节目组与制作团队之间也曾出现过分歧。比如,画作与书籍记录中的朝代服饰会有区别,而有的配饰在历史上没有记载,只留下画中的一抹倩影,还原极其困难。“一开始,我的考虑是还原历史,节目组的考虑是还原画作,来回沟通,确定了细节。”

即便确立了共同的方向,还原依然不是一件简单的事情。比如,宋徽宗赵佶《听琴图》中的子午簪目前已经找不到实物,他们只能通过文献记载和画面还原,“关于冠帽的颜色是黑色还是黄色,我们都探究了很久”;再比如,五代十国时期南唐画家顾闳中的《韩熙载夜宴图》中有一个官员的腰间佩饰,研究了许久也没有找到原型,只能凭画作意“绘”制作;还有唐朝画家阎立本的《步辇图》中的鞋履,并不是传统中原的鞋型,他们终于在博物馆中找到一款吐蕃鞋型文物作为参考……

复兴“国风” 从传统服饰开始重拾文化自信

在楼梦颜看来,从早年的哈韩哈日到如今的“国潮热”,背后展现的是文化自信。这双小小的、经过复原的锦履鞋,以及一件件尽显华美的衣裳,已经成了一种“中国符号”。她自己就是一个例子。

9年前,刚上大学的楼梦颜“入了坑”,第一次在学校社团接触华服。大学毕业后,她回到家乡成立了第一个武义华服社,聚集了一批同样热爱国风的年轻人,她们在古村里拍照走秀,让越来越多人认可华服文化。

可是,接触越久,楼梦颜越发现人们对此知之甚少。“有人不知道汉服指的是汉民族传统服饰,以为这只是汉朝的衣服;有人在旅游时,穿着传统衣服拍照,却遭遇异样的目光。”

楼梦颜想,既然大家不了解,那是不应该做点什么。想要复兴国风,就要把

真正传统的东西还原出来,然后系统地呈现给大众。她决定从甚少被关注的鞋子入手。2017年,她辞职只身前往杭州,和小伙伴一起创业。

“我们注重的不只是华服的外在美,也在追逐它的内在美,同时希望把一些已经消失在大众视线中的传统文化还原重现。”也是因为这样,楼梦颜和团队出品的锦履鞋几乎都是复原款,如今已有10多种款式、100多种花色,涉及汉、唐、宋、明等多个时期。

“复活”古画 让历史文物走进寻常生活

闲暇时,楼梦颜最大的兴趣是穿着华服去世界各地旅行,在行走中了解各地的风俗民情。博物馆是她每趟旅途必不可少的一站,“最吸引我的自然就是文物古画,特别是人物画中的裙衫和那双鞋、那件佩饰。每每看到造型特异的款式,我就想费劲心思还原出来。”

譬如,马王堆一号墓出土的伎头履就在她们团队的复原创新下,成了圈内的宠儿;吐鲁番阿斯塔纳188号墓出土的绮鞋和敦煌壁画的复原款“步生莲”,也成了店铺爆款。

事实上,从一张古画上的平面鞋履、佩饰,到制作成一双能够上脚穿、佩戴腰间的复原华服鞋履、佩饰,往往需要数月的精雕细琢。“快的三个月,慢的一年。查资料图、考证、出图纸、做模具、选布料、打版、出样品,往往要经历十余道关卡,一双鞋履才能出炉,后面还要经过一系列的测试。”

4年下来,她们做了数千双华服鞋履,不少博物馆和节目制作组都成了她们的忠实粉丝。此次,团队更突破了单一的鞋履,为传统名画上的人物打造佩饰。

楼梦颜说,这次,她收获最大的还是接触到了更加广泛的传统华服佩饰修复领域,也惊喜于如此创新的文化呈现形式。接下来,她们还将参与一个秦汉方阵巡回活动的秦朝鞋履修复。在10月1日晚央视中秋晚会上,楼梦颜团队的华服鞋履也将登台亮相。

做月饼 迎佳节



月饼就从大家手里诞生了。

“我是第一次在工地过中秋节,大家一起将手工制作的月饼献给节日期间坚守在工作岗位上的同事,真的特别有意义。”项目部2020年新分见习生雷天高兴地说。

通讯员王朋 摄

巨化青年新时代“561”宣讲小分队

青春范讲述物流梦

通讯员陶弘、高利荣报道 “每个人都有一梦,物流梦,巨化梦,中国梦,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,打造以危化品物流为特色的全国一流企业的‘物流梦’一定能够实现……”日前,浙江巨化集团物流公司技术站行车楼二楼会议室济济一堂,一场由巨化青年新时代“561”(物流一家人)宣讲小分队开展的宣讲活动热烈进行。

“我听见,巨化物流一个个逆行者发出的新时代最强音,‘我是党员,我先上!’‘我夜班下来,我就来!’,我听见,铁路路基捣固工人们,在洒满朝气的金色光辉下,抬起铁镐,发出紧凑而又规律的‘嚓嚓声’;我遇见……”在宣讲中,刚刚进入巨化物流的“新物流人”宋晓玲,通过自己的小分队队长钟俊飞说。

宁波舟山港主通道建设者赵磊

舍小家为大家

通讯员魏和平报道 “再加把劲!还有最后4个多月,宁波舟山港主通道舟岱大桥就可以全线贯通啦。”站在舟岱大桥海上作业现场远眺,一座灰色的舟岱大桥正在向海面延伸,工地上,赵磊正指挥着工人们抓紧进行最后的扫尾工作。

赵磊是宁波舟山港主通道2标项目部书记、指挥长。2017年11月初,赵磊调到宁波舟山港主通道舟岱大桥2标项目部。此项目工期紧、难度大、全部都在海上施工,安全风险点多。又因项目部团队缺乏海上施工经验,没有大型海上机械设备和成熟施工队伍,造成前期工作极为被动。赵磊到任以后,带领2标项目部舟岱大桥建设100余人的项目团队,攻坚克难,从落后到领先,从不懂到精专,其中海域承台钢吊箱可拆除底板一项施工工艺,直接为项目部创效达800余万元。

在工作中,他认真了解分析项目上各项工作的薄弱点,针对每项工作做出专项解决方案,组织多次专项培训、参观学习并总结分析。2017年11月底,舟岱大桥项目工作处在最关键最紧张的时刻,赵磊的爱人打来电话,说老丈人病危,让他回家见老人最后一面。但是,当时项目上几项重大方案需要敲定,如果不参加的话,会直接影响到12月22日舟岱大桥的全面开工。不能准时全面开工,意味着会给公司

和项目部带来巨额损失。

当时的赵磊思想十分矛盾,回家还是不回家?顾大家还是顾小家?经过反复激烈的思想斗争和家人充分沟通,他最终选择了留在项目部继续工作。

几天后,接到老丈人去世消息的那一刻,赵磊终于控制不住自己的内心情绪,跑回宿舍痛哭了一场,因为他觉得亏欠家庭的太多了。老人入土当天,远在3000公里以外的他,对着老家的方向恭恭敬敬地磕了三个头,最后送老人一程。

2017年12月22日,舟岱大桥项目海中第一根钢管桩沉打完成,主墩海上平台搭设完第一跨,一项项的工作如期顺利展开。2018年初项目各项工作逐步步入正轨,海上施工人员从原来的150多名增加到460多名,赵磊带领员工白天到现场抓安全、赶进度、抓质量,晚上讨论施工工艺,确保舟岱大桥施工进展顺利。

今年春节难得回家的赵磊因疫情暴发,不得不在家办公。待情况稍好些的时候,赵磊立刻从老家开了2天1夜的车赶回项目部。今年舟岱大桥主桥合龙期间,赵磊在大桥合龙现场整修了1天1夜,确保工程顺利进行。

风风雨雨一路走来,赵磊大部分时间都扑在项目上,把项目部当成自己家,为了舟岱大桥建设,他觉得所有的付出都是值得的。

萌猫“代言”节俭风尚



日前,衢州第二中学以一组手绘的萌猫版动漫广告向学生宣传“节俭风尚”,用学生喜闻乐见的方式宣传节俭惜物意识,收到良好宣传成效。据悉,这组卡通版勤俭节约广告是由该校美术教师绘制的。

中医护理综合技能大比拼



9月25日~26日,由省卫生健康委员会、省总工会、省中医药管理局联合主办的2020年浙江省中医护理综合技能竞赛在浙江中医药大学开赛。

这次竞赛,分理论考核和实践技能考核两部分。实践技能考核部分采用标准化模拟病人,用真实的案例进行辨证施护。

经过激烈角逐,浙江中医药大学附属第一医院(浙江省中医院)代表队、杭州二队、杭州一队,从参赛队伍中脱颖而出,喜获团体一等奖;杭州二队李琳、省中医院胡婵娟、台州队王羽喜获个人一等奖,将被授予“浙江金蓝领”“浙江省中医护理技能标兵”称号;湖州队张礼娟,省中医院陈晓洁、杨丹华等6人喜获个人二等奖,将被授予“浙江省中医护理技术能手”称号。

“当前,浙江中医发展的新阶段,亟须一大批高技能中医护理人才。通过本次竞赛的举办,希望能够为全省地区之间、医院培养发掘一批优秀的中医护理专业技能人才,提升中医护理队伍的创新能力和技术水平,共同助推全省中医护理快速发展。”省卫健委相关负责人表示。

图为参赛护士正在进行拔罐、刮痧、耳穴贴压及经穴推拿技术等中医护理技能操作。

通讯员于伟 摄影报道

能“啃硬骨”的戚卫东

一砖一瓦垒起对建筑的深情

通讯员郑海霞报道 今年6月30日顺利通过验收的杭州市全民健身中心(下称“全民项目”),在戚卫东的职业生涯中一定是特别的存在。“这是浙江三建高度重视的一个项目,也是我投入精力最多的项目。面对项目施工难度大、质量要求高、众多专业化公司难协调、人力不足等困境,我们干出了‘三建速度’,终于取得阶段性胜利。”

戚卫东1988年8月毕业进入到省三建建设集团,已有30余载,从施工员干起,担任过主任工程师、党支部书记等职务,如今是第一工程公司副经理兼全民健身中心项目总负责。多年来,参与建设了省邮电医院病房楼工程、湖州图书馆工程、中国纺织服装中心、萧山商会大厦、三立时代广场、杭师大仓前校区等项目。

众志成城“啃硬骨”

2018年6月,集团任命戚卫东为全民项目的总负责,对项目的质量、安全、进度全面负责。作为集团“1号项目”,戚卫东既不等也不靠,深入施工现场的每个作业面,了解施工中存在的困难和班组的工作

状况,提出科学合理的解决办法,一个个突破,有效推进工程。戚卫东深知在建筑业,没点能啃硬骨头的“狼性”是不行的,他坦言最有成就感的事情就是在工作中不断克服一个又一个难题。

全民项目质量创大奖的目标像一幅沉甸甸担子压在戚卫东心上,因为亚运项目的特殊性,项目推进进度深受外界各方关注。围绕工作任务目标,梳理各专业资源、组织劳动力,抢抓工期,戚卫东和项目管理团队不内耗、不扯皮、不推诿,一小时落地解决问题。他说:“质量创大奖要求装饰工程施工中每一道工序都要精益求精,不管是看得见还是看不见的工序,施工前我们都按创大奖要求做样板,请评杯专家评审通过后,再进行大面积施工,对施工中的不符合创杯质量要求的坚决返工重做,使得施工质量处于有效可控的状态,为质量创大奖奠定了基础。”

挥洒汗水在工地

选择了建筑这一行,戚卫东深知就要以工地为家,与风雨相伴。刚入行的时

候,挑水泥、拌砂浆、搬砖头,脏活累活都要干,“但那时只要一想到日后亲手建造的高楼拔地而起,心中就特有满足感,觉得我们建筑人非常了不起。”戚卫东话不多,似乎把所有想表达的都放在工程的一砖一瓦上了。

1998年4月初,正值邮电医院项目地下室底板混凝土浇筑的关键时刻,戚卫东没日没夜地守在施工現場。忽然接到家里的电话,告知其妻子已住进医院即将生产。戚卫东挂断电话大喊一声:“兄弟们,加油,我快当爸爸了,这里收工了我就能去看孩子喽。”等最后一块地下室底板混凝土浇筑完成,戚卫东才马不停蹄地赶到医院。

女儿出生后,当戚卫东从手术室走回病房时,发现同事们整齐地站在病房的窗外。他们还穿着溅满泥浆的工作服,带着在工地连轴加班的疲惫气息,一个个眼神急切,却又克制着保持安静。“他们站成一排给我送上祝福,让我特别感动,如今我也经常提起,希望女儿也能记住这些见证并祝福她出生的叔叔伯伯们。”戚卫东深情地说,“这份深厚情谊也是我一直坚持在施工

一线与兄弟们一起打拼的原因。”

言传身教尽所能

在工作中戚卫东总是希望能帮助更多的青年好好成长、适应岗位,“公司把大学生放在我这个项目,带好他们也是我的责任。”

小陶是2017年毕业的大学生,一进入公司就被派到了全民项目,面对这位刚参加工作的施工员,戚卫东在项目推进中将自己的经验一点点地教授于他,如何保证工程质量、做好安全生产措施、学会查漏补缺……也正因为戚卫东的毫无保留,小陶代表项目QC小组参加全国QC质量比赛并获得一等奖。

“当公司有项目在施工推进过程中遇到困难时,组织上派我去负责推进工作,作为党员我义不容辞。”进驻项目后,戚卫东积极了解项目实际情况,找出问题和困难点,团结和关心项目管理班子的每个成员,让项目的每个参与者都能在各自的岗位上积极发挥作用。他相信个人的能力再大也是微不足道的,只有发挥集体的力量,才能把工程做好。

日前,衢州第二中学以一组手绘的萌猫版动漫广告向学生宣传“节俭风尚”,用学生喜闻乐见的方式宣传节俭惜物意识,收到良好宣传成效。据悉,这组卡通版勤俭节约广告是由该校美术教师绘制的。

学校还开展了“校园节能月”,以国旗下讲话、开展主题班队活动、设置光盘劝导岗、开展家长课堂等方式宣传节俭新风。开学以来,衢州二中食堂每天节粮80公斤左右。通讯员范少杰、刘惠震 摄